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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
 

  Εισαγωγή   
 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, Ν.4692/2020) βασίζεται σε όσα 

προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών 

Σχολείων και βασίζεται στις αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες 

συνθήκες λειτουργίας του Σχολείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης 

κοινότητας. 

Η συμμετοχή οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική ζωή σημαίνει αυτόματα την ανεπιφύλακτη 

αποδοχή και σχολαστική τήρηση του σχολικού κανονισμού, στο σύνολό του. 
 
 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή  

του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, των μελών 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, του προεδρείου του 

δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου του Σχολείου και του εκπροσώπου του Δήμου. 

Επιπλέον, έχει εγκριθεί από τον Συντονιστή /τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου μας, καθώς και από τον/την Διευθυντή/ρια Εκπαίδευσης 

(άρθρο 37, Ν.4692/2020). 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε 

όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του Σχολείου. Μια συνοπτική μορφή του 

διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους τους/τις μαθητές/ριες του Σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της διεύθυνσης του Σχολείου, των 

εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων/ κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από 

τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 

συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 

λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων 

του. 
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 1.    Βασικές  αρχές  και στόχοι  του Εσωτερικού Κανονισμού  Λειτουργίας   
 

Η σχολική κοινότητα είναι μια οργανωμένη ομάδα η οποία έχει όλα τα χαρακτηριστικά της 
κοινωνίας. Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους να ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία. Η εσωτερική 
οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί σύμφωνα με τα 
πρότυπα και τις ανάγκες της δημοκρατικής κοινωνίας. 

Η δημοκρατική οργάνωση της σχολικής κοινότητας προϋποθέτει κανόνες, όρια, κατανομή 
ρόλων και ευθυνών, ιεραρχική διάρθρωση της ομάδας, στοιχεία τα οποία συναντάμε στη 
λειτουργία κάθε δημοκρατικά οργανωμένης ομάδας. 

Το σχολείο – εκτός του προφανούς στόχου της μάθησης – έχει επωμισθεί και τον δύσκολο ρόλο 
να εναρμονίσει τον έφηβο με την κοινωνία. Ο έφηβος μαθητής έχει το δικαίωμα να του 
συμπεριφέρονται με  σεβασμό και να του δίνεται η δυνατότητα να αναπτύσσει δημιουργικές 
πρωτοβουλίες. Δικαιούται δηλαδή ελευθερία, η οποία με τη σειρά της γεννά αίσθημα ασφάλειας 
και υπευθυνότητα. 

Παράλληλα όμως, η σχολική κοινότητα νομιμοποιείται να απαιτήσει τη συνεισφορά του 
έφηβου μαθητή – πολίτη στην ομαλή λειτουργία της. 

Οι μαθητές του Λυκείου προσέρχονται στο σχολείο έχοντας διαφορετική αφετηρία και 
μεταφέροντας στις αποσκευές τους διαφορετικό πνευματικό φορτίο. Κατά την έναρξη της 
σχολικής ζωής η διαφορετικότητα έχει κυρίως οικογενειακή και κοινωνική προέλευση, αλλά στην 
πορεία προστίθεται και η ευρύτερη επίδραση του περιβάλλοντος. Το κοινωνικό, το φυσικό και το 
σχολικό περιβάλλον θα προσδιορίσουν σημαντικά την παραπέρα εξέλιξη. Η επίδραση αυτή 
ασκείται με πολλούς τρόπους άμεσα και έμμεσα, συστηματικά ή διάχυτα. Γι’ αυτό πρέπει στο 
περιεχόμενο της σχολικής ζωής να περιλαμβάνονται τα στοιχεία και οι δραστηριότητες που 
καλλιεργούν στους αυριανούς πολίτες το αίσθημα της ελευθερίας, την υπευθυνότητα, με ενεργό 
συμμετοχή, κοινωνική ευαισθησία και ευθύνη. 

Συνεπώς, ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 
ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, οι οποίοι 
αφενός εμπεδώνουν τη δημοκρατική λειτουργία του σχολείου και αφετέρου διαμορφώνουν ένα 
παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική 
λειτουργία του. Μέσω των συμφωνημένων όρων και κανόνων του Κανονισμού του Σχολείου 
επιδιώκεται: 

 Η εξασφάλιση της σωματικής και συναισθηματικής ασφάλειας όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας.  
 

 Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα, σέβονται τις ελευθερίες των 
άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους.  
 

 Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη 
συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία.  
 

 Η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της 
κάθε μαθητή/ριας, αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 
 

 Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας, μάθησης και 
εργασίας.  
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  2.  Λειτουργία του Σχολείου   
 

Ι. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και τα διαλείμματα 

καθορίζονται από σχετική απόφαση του ΥΠΑΙΘ και ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Σχολείου. 

Το διδακτικό έτος ορίζεται από την 1η Σεπτεμβρίου 2023 και λήγει την 30η  Ιουνίου 2024. 
 
 

II. Προσέλευση στο σχολείο 
Το σχολείο αρχίζει τη λειτουργία του στις 08:15 με σύνταξη και προσευχή και συμπληρώνει τις 

διδακτικές ώρες λειτουργίας του στις 14:05. Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/μαθητριών στο 
σχολείο αποτελεί βασικό στοιχείο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Όλοι οι μαθητές/μαθήτριες και 
οι διδάσκοντες/ουσες εκπαιδευτικοί της 1ης ώρας του ωρολογίου προγράμματος οφείλουν να 
προσέρχονται έγκαιρα στο χώρο του σχολείου, να παρευρίσκονται στην πρωινή συγκέντρωση και 
προσευχή, που γίνεται στο προαύλιο του σχολείου. Σε περίπτωση που οι καιρικές συνθήκες δεν το 
επιτρέπουν, η προσευχή λαμβάνει χώρα στον εσωτερικό κοινόχρηστο χώρο στο ισόγειο του 
κτιρίου.  

Μετά την πρωινή συγκέντρωση η εξώπορτα του σχολείου κλείνει. Όσοι προσέρχονται με 
καθυστέρηση, για να μην δημιουργείται αναστάτωση στη διδακτική/μαθησιακή διαδικασία, 
παρουσιάζονται πρώτα στο γραφείο της Διεύθυνσης. Κατόπιν, παραμένουν σε κατάλληλο χώρο 
του Σχολείου υπό την εποπτεία εκπαιδευτικού και εισέρχονται στην τάξη τους μετά την 
ολοκλήρωση της τρέχουσας διδακτικής ώρας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώνουν άμεσα και μέχρι τις 8:30 το πρωί το Σχολείο 
στο τηλέφωνο 2262031421, για τυχόν απουσία μαθητή/τριας καθώς και για καθυστερημένη 
προσέλευση του/της. 

 
ΙΙΙ. Παραμονή στο σχολείο 

Η ώρα του μαθήματος οφείλει να είναι σεβαστή από όλους. Μαθητές/τριες οι οποίοι έχουν 
κενό ή ασχολούνται με άλλες δραστηριότητες οφείλουν να μην ενοχλούν την διαδικασία 
μαθήματος των υπολοίπων.  

Η παρακολούθηση της διδασκαλίας των μαθημάτων είναι δικαίωμα και υποχρέωση των 
μαθητών/τριών. Δεν είναι δυνατόν να παρατηρούνται επιλεκτικές απουσίες κατά τη διάρκεια του 
ημερησίου προγράμματος, ανάλογα με την επιθυμία ή τη θέληση των μαθητών/τριών, χωρίς 
άδεια από το Διευθυντή του σχολείου. Μαθητές/τριες οι οποίοι/ες προσέρχονται με καθυστέρηση 
στην τάξη, (ιδίως μετά την άφιξη του/της καθηγητή/τριας), είναι δυνατόν να μη γίνουν δεκτοί στο 
μάθημα, με τη σύμφωνη γνώμη του Διευθυντή.   

Οι μαθητές οφείλουν να έχουν οπωσδήποτε μαζί τους τα απαραίτητα για κάθε μάθημα βιβλία 
και τετράδια, γραφική ύλη, καθώς και κάθε άλλο υλικό τους υποδειχθεί από τον 
διδάσκοντα/ουσα. Ειδικά για το μάθημα της Φυσικής Αγωγής, οι μαθητές προσέρχονται με 
κατάλληλη ενδυμασία και υπόδηση. Μαθητές οι οποίοι δεν έχουν τα υλικά ή την ενδυμασία που 
θα τους επιτρέψει να συμμετέχουν στο μάθημα, είναι δυνατόν να μη γίνουν δεκτοί από τον 
καθηγητή που διδάσκει το μάθημα, με τη σύμφωνη γνώμη του Διευθυντή. 

Η θέση των μαθητών καθορίζεται από τον υπεύθυνο τμήματος εκπαιδευτικό και αποτυπώνεται 
σε διάγραμμα (πλάνο) που παραμένει στην έδρα. Δεν επιτρέπεται αλλαγή στην διάταξη της τάξης 
και τη θέση των μαθητών/τριών, με πρωτοβουλία των ιδίων, παρά μόνο με τη συναίνεση του 
διδάσκοντα.   

Κατά τη διάρκεια της διδακτικής ώρας, οι μαθητές παραμένουν στις θέσεις τους, και 
συμμετέχουν στο μάθημα, σύμφωνα με τις οδηγίες του/της διδάσκοντα/ουσας. Οι μαθητές/τριες 
δεν παρεμποδίζουν τη διεξαγωγή του μαθήματος με ψιθύρους, συζητήσεις, γέλια  ή οποιοδήποτε 
άλλο τρόπο, και επίσης δεν απασχολούνται με την προετοιμασία άλλου μαθήματος ή με άσχετες 
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προς το μάθημα ενασχολήσεις. Σε περίπτωση που μαθητές/τριες παρακωλύουν την ομαλή 
διεξαγωγή του μαθήματος, τους γίνονται αρχικά συστάσεις από τον διδάσκοντα/ουσα, ενώ αν δεν 
συμμορφωθούν, εφαρμόζονται τα καθορισμένα παιδαγωγικά μέτρα. 

Οι μαθητές/τριες παραμένουν στην αίθουσα καθ’ όλη τη διάρκεια της διδακτικής ώρας, εκτός 
αν εξαιρετικά σοβαρός λόγος (π.χ. έντονη αδιαθεσία) επιβάλλει την αποχώρησή τους. Στην 
περίπτωση αυτή, ζητούν διακριτικά άδεια εξόδου από τον καθηγητή/τρια, που αποφασίζει αν θα 
επιτρέψει την απομάκρυνση του μαθητή/τριας. Οι μαθητές/τριες που αποχώρησαν από το 
μάθημα επανέρχονται σε εύλογο χρόνο (εφόσον μπορούν), ή απευθύνονται στον Διευθυντή ώστε 
να τους παρασχεθεί ειδική φροντίδα, ή για να ληφθεί μέριμνα για την αποχώρησή τους από το 
σχολείο. 

Ειδικά στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής και τα εργαστηριακά μαθήματα, οι μαθητές 
φροντίζουν ιδιαίτερα για την ασφάλεια τη δική τους και των συμμαθητών τους, αποφεύγοντας 
κάθε μορφή επικίνδυνης συμπεριφοράς και συμμορφούμενοι με τις οδηγίες του διδάσκοντα 
καθηγητή. 

Κατά τη διάρκεια ολιγόλεπτων γραπτών δοκιμασιών (τεστ), διαγωνισμάτων και εξετάσεων, οι 
μαθητές/τριες εργάζονται ατομικά, και δεν υπονομεύουν την διαδικασία με αντιγραφή ή 
συνεννοήσεις κάθε είδους. Σε περίπτωση που μαθητής/τρια γίνει αντιληπτός/ή να καταδολιεύει 
με τον τρόπο αυτό τις εξετάσεις, απομακρύνεται από την αίθουσα, και λαμβάνονται από τους 
καθηγητές και τον διευθυντή όλα τα προβλεπόμενα παιδαγωγικά μέτρα.   

Μαθητές/τριες που δεν έχουν μάθημα κατά τη διάρκεια διδακτικής ώρας, είτε επειδή 
απουσιάζει ο διδάσκων καθηγητής, είτε επειδή τελείωσαν κάποιο πρόχειρο διαγώνισμα, είτε για 
άλλο λόγο, παραμένουν στο προαύλιο, φροντίζοντας να μην ενοχλούν με παιχνίδια ή φωνές τη 
διεξαγωγή των μαθημάτων. Γενικά, δεν επιτρέπονται στις περιπτώσεις αυτές αθλητικές 
δραστηριότητες, εκτός αν ο καθηγητής φυσικής αγωγής το επιτρέψει. 

Στις σχολικές αίθουσες δεν καταναλώνεται φαγητό, καφές, αναψυκτικά ή άλλα ροφήματα. 
Ωστόσο, είναι δυνατό να επιτρέπεται στα παιδιά, να έχουν μία μικρή φιάλη νερού.  
 
ΙV. Αποχώρηση από το σχολείο 

Οι μαθητές/μαθήτριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το σχολείο πριν από τη λήξη των 
μαθημάτων, χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης, κατά τη διάρκεια του 
σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας για να παραλάβει το 
μαθητή/τρια, εφόσον είναι ανήλικος/κη. 

Τέλος, εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει μαθητή/τρια πριν 

τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

 

V. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Σχολείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του 

ΥΠΑΙΘΑ. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες 

(γνωστές όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά της 

διάρκεια του σχολικού έτους, όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με αλλαγή 

διδασκόντων/ουσών ως προς τα γνωστικά αντικείμενα. 

 

VI. Απουσίες μαθητών 

Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/ριών ευθύνονται εξ ολοκλήρου οι 

κηδεμόνες τους. Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώνουν το Σχολείο για την απουσία των 

παιδιών τους. 

Τα όρια των απουσιών για το χαρακτηρισμό της φοίτησης ως επαρκούς στο Γενικό Λύκειο είναι 
114 και δεν υπάρχει (από το 2018) η διάκριση σε δικαιολογημένες και αδικαιολόγητες.   
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Δεν προσμετρούνται απουσίες μαθητών/τριών μέχρι είκοσι (20) ημερών για όλο το διδακτικό 
έτος που οφείλονται σε σοβαρά και επείγοντα περιστατικά τα οποία απαιτούν μεγάλο χρονικό 
διάστημα ανάρρωσης, κατόπιν σχετικής γνωμάτευσης Νοσοκομείου.  

Οι μαθητές/τριες των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής είναι υποχρεωμένοι/ες να 
επαναλάβουν τη φοίτηση τους στην ίδια τάξη.  

Ενημερωτικά σημειώματα για τη φοίτηση (απουσίες) των μαθητών στέλνονται στους γονείς, με 
τη χρήση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) και μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις με τη χρήση του 
κλασικού ταχυδρομείου. Για το λόγο αυτό παρακαλούνται όλοι οι γονείς να συμπληρώσουν τα 
στοιχεία επικοινωνίας στο αντίστοιχο έντυπο και οπωσδήποτε αν δεν έχουν email να 
δημιουργήσουν.  

Τέλος, οι απουσιολόγοι του τμήματος ορίζονται από τον υπεύθυνο καθηγητή τμήματος σε 
συνεργασία με τον διευθυντή με βάση τις επιδόσεις τους στα μαθήματα (ένας τακτικός και ένας 
αναπληρωματικός). Ο/Η απουσιολόγος με την έναρξη του ωρολογίου προγράμματος 
παραλαμβάνει το απουσιολόγιο και το βιβλίο ύλης, καταχωρεί τις απουσίες στους απόντες 
συμμαθητές του στην αρχή κάθε διδακτικής ώρας, είναι υπεύθυνος/η για τη φύλαξη, τη μη 
αλλοίωση ή φθορά του απουσιολογίου και μετά τη λήξη των μαθημάτων τοποθετεί τα βιβλία στον 
ειδικό χώρο φύλαξης. Το απουσιολόγιο ελέγχεται από τον/την καθηγητή/τρια κάθε διδακτικής 
ώρας, τον/την υπεύθυνο/η του τμήματος και τη διεύθυνση. 

 
VII. Διαδικασίες ενημέρωσης μαθητών, γονέων και κηδεμόνων 

Η ενημέρωση μαθητών, γονέων και κηδεμόνων γίνεται μέσω των ακόλουθων τρόπων: 

 Ιστοσελίδας του Σχολείου,  

 μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) από το ΠΣ Myschool 

 Ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 

εκδρομών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων κ.λπ. 

 Τηλεφωνικά, σε έκτακτες περιπτώσεις. 

 Μέσω  της  επίσκεψής  τους  στο  σχολείο  στις  προγραμματισμένες,  από  τον  Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών, ημέρες και ώρες. 
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 3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή   
 

Ι. Φοίτηση: 

Η φοίτηση των μαθητών/ριών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι καθήκον και 

υποχρέωση τους. Η συμμετοχή τους οφείλει να είναι τακτική, ενεργός και συστηματική. Η ελλιπής 

φοίτησή τους, και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την 

πρόοδό τους. 

 

II. Ποιότητα του σχολικού χώρου 
Ένας από τους στόχους του Σχολείου πρέπει να είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της 

ευθύνης στους μαθητές/στις μαθήτριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί 
και συντηρημένοι χώροι αιθουσών, εργαστηρίων, του αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας, 
κ.λπ. διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η 
ψυχή του παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του Σχολείου αποδυναμώνουν 
τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τη μαθήτρια στην 
αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Μαθητής/Μαθήτρια που προκαλεί φθορά 
στην περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης 
βαρύνει τον κηδεμόνα του ή τον ίδιο. 

Οι μαθητές/τριες οφείλουν να διατηρούν καθαρούς τους χώρους του σχολείου, για λόγους 
υγιεινής, καλαισθησίας, πολιτισμού και προστασίας του περιβάλλοντος. Η Διεύθυνση του 
σχολείου ελέγχει την καθαριότητα των χώρων, η οποία προσφέρεται από την καθαρίστρια του 
σχολείου. Η καθαρίστρια υποχρεούται να εκτελεί καθημερινά το έργο που της έχει ανατεθεί:   
α) Σκουπίζει, καθαρίζει όλους τους χώρους του σχολείου εσωτερικά και εξωτερικά, τον περίβολο 
του σχολείου, το γυμναστήριο, τη βιβλιοθήκη, τα γραφεία της Διεύθυνσης, των καθηγητών, τις 
τουαλέτες, τους διαδρόμους, τις αίθουσες διδασκαλίας, τις σκάλες, τους νιπτήρες, τα καθίσματα, 
τα θρανία, τα γραφεία και τις έδρες των καθηγητών, τους φωριαμούς, τα τζάμια κ.λ.π. 
β) Το καθάρισμα των δαπέδων στις αίθουσες γίνεται καθημερινά με σκούπισμα και 
σφουγγάρισμα.   
γ) Οι τουαλέτες καθαρίζονται καθημερινά και πριν από οποιαδήποτε άλλη εργασία. Η καθαρίστρια 
ακολουθούν τις οδηγίες των υπευθύνων του σχολείου εκτελώντας τις υποδείξεις τους. 

Οι μαθητές/τριες οφείλουν να φροντίζουν για τη διατήρηση της καθαριότητας της αίθουσας 
στην οποία στεγάζεται το τμήμα τους. Φθορές που παρατηρούνται στην αίθουσα και δεν είναι 
ευθύνη των μαθητών/τριών του τμήματος, δηλώνονται στον καθηγητή της 1ης ώρας από τα ίδια 
τα παιδιά στην αρχή του ωρολογίου προγράμματος και ο καθηγητής υποχρεούται να το αναφέρει 
στη Διεύθυνση.  

Μαθητής/τρια, που προκαλεί εσκεμμένη φθορά:   
1. Τιμωρείται με απόφαση του Διευθυντή ή του συλλόγου διδασκόντων. 
2. Ενημερώνεται ο κηδεμόνας του/της από τη διεύθυνση. 
3. Υποχρεούται σε αποκατάσταση της φθοράς 

 
Σε περίπτωση που δε βρεθεί ο/η υπεύθυνος/η της φθοράς, υποχρεούται το 5μελές να 

αποκαταστήσει τη ζημιά με έξοδα όλων των μαθητών/τριών του τμήματος. Οι μαθητές/τριες είναι 
υπεύθυνοι/ες για την ποιότητα του σχολικού χώρου. Οι χώροι των αιθουσών, του γυμναστηρίου, 
των τουαλετών και της αυλής του σχολείου πρέπει να παραμένουν καθαροί. 

Ο/Η εφημερεύων/ουσα εκπαιδευτικός υποχρεούται να αναφέρει στο Διευθυντή οποιαδήποτε 
απρεπή συμπεριφορά ή φθορά των χώρων που εποπτεύει κατά τη διάρκεια του διαλείμματος. 
 
III. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/ριες οφείλουν να βγαίνουν στον αύλειο χώρο, 



 

10 

ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός στις αίθουσες διδασκαλίας και στους διαδρόμους και να 

μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων. 

Με την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/α, αφού 

κλειδώσει την αίθουσα. 

Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από το Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών οι πλέον κατάλληλοι 

χώροι για την παραμονή των μαθητών/ριών. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος 

ικανοποίησης σωματικών αναγκών (φαγητό, νερό, τουαλέτα). Οι μαθητές/ριες αλληλοεπιδρούν, 

παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν, απευθύνονται στον 

εφημερεύοντα εκπαιδευτικό που βρίσκεται εκεί. 

Ειδικότερα για τους εφημερεύοντας εκπαιδευτικούς: 

α. δεν επιτρέπουν την έξοδο μαθητών/τριών από το σχολείο χωρίς άδεια από τη Διεύθυνση. 
Για τους μαθητές/τριες που θα απομακρύνονται από το χώρο του σχολείου, χωρίς άδεια, θα 
ενημερώνονται οι γονείς τους και θα υπάρχουν κυρώσεις.   

β. δεν επιτρέπουν την είσοδο και παραμονή στο χώρο του σχολείου οποιουδήποτε δεν 
ανήκει στη σχολική κοινότητα. Παρόλα αυτά, αν κάποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με μαθητή 
του σχολείου, οφείλει να απευθυνθεί στη Διεύθυνση και ο μαθητής/τρια θα ειδοποιηθεί μετά από 
εντολή του Διευθυντή. 

γ. υποδεικνύουν στους μαθητές να συμπεριφέρονται με ηρεμία και κοσμιότητα, και να 
συμμορφώνονται προς τις υποδείξεις τους, οι οποίες αποσκοπούν στην ασφάλειά τους. 
Περιστατικά φυσικής ή λεκτικής βίας, καθώς και επικίνδυνες συμπεριφορές αντιμετωπίζονται με 
τα προβλεπόμενα από τη νομοθεσία παιδαγωγικά και πειθαρχικά μέτρα, καταρχάς από τους 
εφημερεύοντες καθηγητές, και εφόσον απαιτείται από την Διεύθυνση και το Σύλλογο 
Διδασκόντων του σχολείου. 

 
IV. Εμφάνιση 

Η εμφάνιση των μαθητών/τριών οφείλει να χαρακτηρίζεται από ευπρέπεια. Θα πρέπει να 

αποφεύγονται φαινόμενα επίδειξης∙ οι υπερβολές δεν συνάδουν με τη μαθητική ιδιότητα. 

 

V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

Ο Διευθυντής 

 Είναι υπεύθυνος, μαζί με τους εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των 

χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των μαθητών. 

 Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων/ουσών για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την εφαρμογή 

των προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/ουσών και των μαθητών και είναι υπεύθυνος, σε συνεργασία με τους 

διδάσκοντες, για την τήρηση της πειθαρχίας. 

 Απευθύνει στους διδάσκοντες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις σε πνεύμα συναδελφικής 

αλληλεγγύης. 

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή 

χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε 

περίπτωση φθοράς 
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Οι εκπαιδευτικοί 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους περιλαμβάνεται η 

εκπαίδευση – διδασκαλία, μάθηση και διαπαιδαγώγηση των μαθητών. Η πρόοδος, η 

οικονομική ανάπτυξη, ο πολιτισμός και η συνοχή της κοινωνίας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από 

την ποιότητα της εκπαίδευσης και κατ' επέκταση από τη συμβολή και την προσπάθεια των 

εκπαιδευτικών. Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών οφείλουν να 

εναρμονίζονται με τους στόχους αυτούς. Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να: 

 

 Διασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των μαθητών εντός του σχολείου, καθώς και κατά 
τις σχολικές εκδηλώσεις και εκδρομές. 
 Αντιμετωπίζουν τους μαθητές  με ευγένεια, κατανόηση και  σεβασμό προς την 
προσωπικότητα τους. 
 Συμβάλουν στην διαμόρφωση ενός σχολικού κλίματος που δημιουργεί στους μαθητές 
αισθήματα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και άνεσης να απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς για 
βοήθεια όταν αντιμετωπίζουν τυχόν πρόβλημα. 

 Αντιμετωπίζουν τους μαθητές με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και δίκαια και να μην κάνουν 
διακρίσεις υπέρ ή σε βάρος ορισμένων μαθητών. 

 Καλλιεργούν και εμπνέουν  σ’  αυτούς,  κυρίως  με  το  παράδειγμά  τους,   δημοκρατική 
συμπεριφορά. 
 Διδάσκουν στους μαθητές τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα σύμφωνα με το ισχύον 
πρόγραμμα σπουδών και να διαπαιδαγωγούν και εκπαιδεύουν τους μαθητές σύμφωνα με τους 
σκοπούς και τους στόχους του εκπαιδευτικού μας συστήματος, με την καθοδήγηση των ΣEE και 
των Στελεχών της διοίκησης της εκπαίδευσης 
 Προετοιμάζουν το μάθημα της ημέρας έτσι ώστε να κινεί το ενδιαφέρον των μαθητών και να 
εφαρμόζουν σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες των 
μαθητών και τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων. 
 Αξιολογούν αντικειμενικά την πρόοδο και την επίδοση των μαθητών και ενημερώνουν 
σχετικά τους γονείς ή κηδεμόνες καθώς και τους ίδιους τους μαθητές. 
 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών τους στην οικογένεια και στο ευρύτερο 
κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και τη 
συμπεριφορά των μαθητών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να 
αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 
 Ενθαρρύνουν τους μαθητές να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων 
για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα 
αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 
 Είναι συνεπείς στην προσέλευσή τους στο σχολείο και στην ώρα έναρξης και λήξης των 
μαθημάτων. 
 Συνεργάζονται με τον/τη Διευθυντή/ρια, τους γονείς και τους αρμόδιους ΣΕΕ για την 
καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 
προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών. 
 Συμβάλλουν στην επιτυχία όλων των εκδηλώσεων που οργανώνονται από την τάξη και το 
Σχολείο. 
 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα 
και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης και 
επιστημονικής παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της 
οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση. 
 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας, συνεχούς και αμφίδρομης 
επικοινωνίας με τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, 
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τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους. 
 

Τα ανωτέρω κρίνονται απαραίτητα, διότι οι ανάγκες της κοινωνίας μεταβάλλονται με 

γρήγορους ρυθμούς. Για να μπορεί η εκπαίδευση να ανταποκριθεί σ' αυτούς τους ρυθμούς, 

πρέπει ο εκπαιδευτικός να παρακολουθεί τις εξελίξεις με διαρκή και έγκυρη επιμόρφωση. 
 

 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

Η συμπεριφορά των μαθητών πρέπει να διέπεται από δημοκρατικό ήθος, σεβασμό στο 

εκπαιδευτικό, διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό, στους συμμαθητές τους, στη σχολική 

περιουσία, καθώς και στην δική τους προσωπικότητα. Απαγορεύεται κάθε είδος βίας, λεκτικής, 

σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης μορφής. Οι μαθητές θα πρέπει να: 

 

 Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της σχολικής 

κοινότητας. 

 Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία και αποδίδουν 

στο καθένα την απαιτούμενη προσοχή. 

 Υποστηρίζουν και διεκδικούν τη δημοκρατική συμμετοχή τους στις διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που τους δίνει η νομοθεσία, συμβάλλοντας 

στην εφαρμογή αυτών των αποφάσεων. 

 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού, 

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

 Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. 

 Η προστασία του σχολικού κτηρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων. Αν 

προκαλέσουν κάποια βλάβη-ζημιά, αυτή πρέπει να αποκατασταθεί από τον/την υπαίτιο/α. 

 Επιδιώκουν και συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόμηση 

ενέργειας, η ανακύκλωση υλικών  και η συνετή χρήση των εκπαιδευτικών μέσων. 

 Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά 

τα παρακάτω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά. 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος ή στον Σύμβουλο Σχολικής 

Ζωής. 

3. Απευθύνονται στον/στη Διευθυντή/Διευθύντρια. 

 Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 

σωματικής συμπεριφοράς, αντιδρούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα. 

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν ενεργά στην 

καθημερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα, σεβόμενοι 

το δικαίωμα των συμμαθητών/ριών για μάθηση. 

 Απευθύνονται στους/στις καθηγητές/ριες και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη 

βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στην 

ήρεμη, αποδοτική σχολική ζωή και πρόοδό τους. 

 Όταν υπάρχει ανάγκη, μπορούν να επικοινωνούν με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων 

του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια. 

 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Σχολείου 
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ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και 

ευπρέπεια. 

 Τα σχολικό βιβλίο είναι πνευματικό δημιούργημα, παρέχεται δωρεάν από την πολιτεία και 

δεν πρέπει να καταστρέφεται. 

 
VI. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης 
ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 
Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή 
της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με Φορείς, η συνεργασία του Σχολείου με την 
οικογένεια, κ.ά.  
 
Κάθε μορφή βίας και εκφοβισμού (π.χ. σωματικού, συναισθηματικού, λεκτικού, κοινωνικού, 
ηλεκτρονικού) απαγορεύεται αυστηρά και ελέγχεται πειθαρχικά.  
 
Ο Διευθυντής και  ο Σύλλογος των  Διδασκόντων  για την πρόληψη και αντιμετώπιση της Σχολικής 
Βίας/Εκφοβισμού: 
 

1. Θα εξηγούν στους μαθητές την έννοια και το περιεχόμενο των Δικαιωμάτων του Παιδιού, 

έτσι ώστε να κατανοούν την αξία του σεβασμού στη ζωή τους. Θα δίνουν έμφαση στην 

κατανόηση όλων των δικαιωμάτων και στην προσεκτική στάθμισή τους όταν αυτά 

συγκρούονται, ιδίως δε στα δικαιώματα του σεβασμού της προσωπικότητας, της ελεύθερης 

έκφρασης της γνώμης, εφόσον δεν προσβάλλει δικαιώματα άλλων, στο δικαίωμα 

προστασίας από κάθε μορφή αθέμιτης διάκρισης (λόγω φύλου, καταγωγής, εμφάνισης, 

κοινωνικής προέλευσης κλπ) και βίας, στο δικαίωμα στην εκπαίδευση, στην προστασία της 

ιδιωτικής ζωής και των προσωπικών δεδομένων, στο δικαίωμα πρόσβασης στην ενημέρωση, 

κ.λπ. 

2. Θα αναπτύσσουν δράσεις που καλλιεργούν την ενσυναίσθηση και διευκολύνουν την 

προσέγγιση, συνεργασία και τη γεφύρωση τυχόν διαφορών μεταξύ των συνομηλίκων.   

3. Θα βοηθούν τους μαθητές στην επικοινωνία και στη συνδιαμόρφωση κανόνων, που θα 

διέπουν τις σχέσεις τους και θα προτείνουν τρόπους επίλυσης συγκρούσεων και 

αντιμετώπισης επιθετικών-βίαιων συμπεριφορών. 

4. Με ευθύνη του υπεύθυνου εκπαιδευτικού, θα γίνεται στο ξεκίνημα της χρονιάς μια 

συζήτηση με τους μαθητές για τις βασικές αρχές που διέπουν τις σχέσεις τους, τους 

στόχους τους και τους τρόπους επίλυσης τυχόν διαφορών, διαφωνιών, εντάσεων, 

παρενοχλήσεων, κ.λπ. Από τη συζήτηση αυτή θα προκύπτει ένα «Συμβόλαιο Σχολικής 

Τάξης», που θα αναρτάται στον τοίχο, ώστε να γίνεται επίκληση αυτού, όποτε 

παρουσιάζεται κάποιο πρόβλημα. Σε τακτικά χρονικά διαστήματα (π.χ. μια φορά τη 

βδομάδα), οι μαθητές μπορούν να συζητούν με τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό για την πορεία 

και εξέλιξη της τάξης ως ομάδας, των σχέσεων, των κοινών στόχων, κ.λπ.  

5. Καθιερώνονται πρακτικές ανοικτών συζητήσεων, για θέματα που δημιουργούν 

προβληματισμό, στις οποίες ακούγονται και γίνονται σεβαστές οι απόψεις όλων των 

μερών και επιδιώκεται από κοινού η εξεύρεση λύσεων που ικανοποιεί το αίσθημα 

δικαίου. Αναθέτουμε, έπειτα από διάλογο, επεξήγηση και καθοδήγηση, ευθύνες και 

αρμοδιότητες στους μαθητές ώστε να συμβάλλουν με τη θέλησή τους στην τήρηση των 



 

14 

συμφωνημένων κανόνων. Για το λόγο αυτό, ο Διευθυντής του σχολείου και οι υπεύθυνοι 

εκπαιδευτικοί  θα συνεργάζονται συστηματικά με τους μαθητές προκειμένου να 

επιτυγχάνεται η βέλτιστη συνεργασία για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και την 

κατανόηση από όλους τους μαθητές του συμφωνημένου πλαισίου συμπεριφοράς και 

αντιμετώπισης τυχόν συγκρούσεων ή εντάσεων.  

6. Θα δείχνουν πραγματικό ενδιαφέρον και εστιασμένη προσοχή σε όσα ζητήματα 

απασχολούν τους μαθητές τους. 

7. Θα αποφεύγουν να κατηγορούν ή να προσβάλλουν τους μαθητές που παραφέρονται, 

προτιμώντας να τους εξηγούν τις συνέπειες των βλαπτικών συμπεριφορών, τόσο για τους 

θύτες όσο και για τα θύματα, χωρίς την παρουσία τρίτων ατόμων.   

8. Θα είναι διαθέσιμοι για ατομική επικοινωνία, όταν κάποιοι μαθητές θέλουν να μοιραστούν 

μαζί τους ένα προβληματισμό τους, ένα περιστατικό ή ένα ζήτημα που τους απασχολεί, σε 

περιβάλλον που να προστατεύει την ιδιωτικότητα και το απόρρητο. 

9. Θα δεσμεύονται απέναντι στους μαθητές τους για την τήρηση εχεμύθειας, σχετικά με 

θέματα που τους εμπιστεύονται και Θα εξηγούν ότι οποιαδήποτε παρέμβαση για 

αποκατάσταση βλάβης, θα γίνεται μέσα από συνεργασία μαζί τους, επισημαίνοντας ότι 

βασικό κριτήριο αποτελεί η ψυχοσυναισθηματική και σωματική ακεραιότητα των ίδιων και 

άλλων άμεσα εμπλεκομένων. 

10. Θα διατηρούν διακριτική επικοινωνία και συνεργασία με τους γονείς των μαθητών, ανάλογα 

με την ηλικία και την ωριμότητά τους, όχι μόνο ως προς την μαθησιακή πρόοδό τους, αλλά 

και ως προς την γενικότερη ψυχοσυναισθηματική κατάσταση και εξέλιξή τους. 

11. Θα συνεργάζονται με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς για την τήρηση κοινών κανόνων, την 

καλλιέργεια θετικού κλίματος στο σχολείο και την ανατροφοδότησή τους, σχετικά με 

αποτελεσματικές μεθόδους επίλυσης συγκρούσεων και κρίσεων. 

12. Θα αξιοποιούν στο δυνατό βαθμό τις υπηρεσίες και τα προγράμματα των Διευθύνσεων 

Εκπαίδευσης, του ΥΠ.Π.Ε.Θ.Α., του Ι.Ε.Π., των ΚΕΔΑΣΥ. κλπ.. 

13. Θα επιχειρούν την δικτύωση του σχολείου με τις υπηρεσίες και τους φορείς της τοπικής 

κοινωνίας και του Δήμου, που ασχολούνται με τα παιδιά, ώστε να μπορούν να 

αξιοποιήσουν τις υπηρεσίες τους τόσο προληπτικά όσο και όταν απαιτείται συνεργασία μαζί 

τους σε περιπτώσεις κρίσης. 

14. Θα αναζητούν στο διαδίκτυο, από αξιόπιστες πηγές αρμοδίων φορέων, χρήσιμο υλικό το 

οποίο μπορούν να χρησιμοποιούν (παρουσιάσεις, βίντεο, εκπαιδευτικές ασκήσεις, 

βιβλιογραφία, κλπ) τόσο για την επικοινωνία μεταξύ των εκπαιδευτικών σχετικά με τις 

ενέργειες πρόληψης που μπορούν να αναλάβουν, όσο και για την ευαισθητοποίηση και 

θετική ενεργοποίηση των μαθητών τους.  

 
Σε επίπεδο διαχείρισης και αντιμετώπισης περιστατικών βίας είναι σημαντική η έγκαιρη διαπίστωση 
τους, ώστε να είναι δυνατή μια παιδαγωγική παρέμβαση και να αποτρέπεται η κλιμάκωση του 
φαινομένου. Προς αυτή την κατεύθυνση και οι συνέπειες που περιγράφονται ότι επιβάλλονται σε 
εμπλεκόμενους μαθητές σε περιστατικά βίας και εκφοβισμού, θα πρέπει να έχουν παιδαγωγικό και 
όχι «τιμωρητικό» χαρακτήρα.  
Οι επιβληθείσες κυρώσεις σε μαθητές δεν ανακοινώνονται δημόσια, για λόγους αποφυγής της 
διαπόμπευσης και της προσβολής της προσωπικότητας των μαθητών. Ανάλογα δε με τη βαρύτητα 
του περιστατικού, μπορεί να είναι αναγκαία μια συνολικότερη παρέμβαση σε επίπεδο τάξης, στο 
διάλειμμα ή σε όποια άλλη δράση – πεδίο της σχολική ζωής.  
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Όταν μαθητής αναφέρει σε εκπαιδευτικό κατ’ ιδίαν, ενέργειες βίας ή απειλές σε βάρος του ή 
μεταξύ άλλων μαθητών, 

 ο περαιτέρω χειρισμός θα πρέπει να είναι προσεκτικός και με τρόπο που δεν θα εκθέτει τον 

αναφερόμενο ανήλικο.  

 Συνιστάται να συμφωνείται με τον μαθητή, που κάνει την καταγγελία, ο τρόπος παρέμβασης 

και να ακολουθεί κατ’ ιδίαν συνάντηση και με τους υπόλοιπους εμπλεκόμενους μαθητές. 

  Ανάλογα με την βαρύτητα των ενεργειών, τα περιστατικά μπορεί να γίνουν αντικείμενο 

χειρισμού σε επίπεδο τάξης, σε επίπεδο Διεύθυνσης του σχολείου, σε επίπεδο Συντονιστή 

Εκπαιδευτικού Έργου (ΣΕΕ), όταν πρόκειται για περιστατικά αυξημένης έντασης, συχνότητας 

ή βαρύτητας. 

Για περιστατικά που λαμβάνουν χώρα εκτός της σχολικής μονάδας, όπως στην είσοδο-έξοδο του 
σχολείου, σε δρόμους ή πλατείες ή/και στο διαδίκτυο, το σχολείο έχει δυνατότητα παρέμβασης,  

 εφόσον προκαλούνται προφανείς ανεπιθύμητες συνέπειες και στη σχολική ζωή και 

καθημερινότητα, όπως π.χ. απειλές, εκφοβισμός, στοχοποίηση μαθητών, κ.λπ.  

 Στις περιπτώσεις αυτές, εφόσον τα περιστατικά υποπίπτουν στην αντίληψη, ή/και τίθενται 

υπόψη των εκπαιδευτικών, οι ενέργειες τους είναι σκόπιμο να κατευθύνονται κυρίως στην 

συμφιλίωση, την αποτροπή επανάληψης των πράξεων που προξενούν δυσάρεστα 

συναισθήματα σε μαθητές, και την αποκατάσταση τυχόν βλάβης που έχει προκληθεί (π.χ. με  

ρητή έκφραση συγνώμης, κ.λπ).    

Σε περιπτώσεις επιθετικών συμπεριφορών που εμπλέκουν ή/και επηρεάζουν σημαντικό αριθμό 
μαθητών, το σχολείο θα λαμβάνει μέτρα πέρα από την διαχείριση του περιστατικού, για την 
εκτόνωση της έντασης που τυχόν δημιουργείται στο σχολείο, αλλά για τη σαφή εμπέδωση εκ 
μέρους των μαθητών των αρχών και αξιών, που οφείλει να προασπίζεται και να εφαρμόζει 
ολόκληρη η σχολική κοινότητα (όπως π.χ. η απαγόρευση της βίας και των ρατσιστικών 
συμπεριφορών). Τέτοιες ενέργειες μπορεί να είναι συζητήσεις, εργασίες, προβολές, κ.α. 
 

VIΙ. Άλλα θέματα 
Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, τους 
όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό στον/στην 
εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στον συμμαθητή/τη συμμαθήτρια, πρέπει να θεωρούνται 
σχολικά παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο, σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των 
φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται ως παιδαγωγικό 
μέτρο. 
Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των μαθητών/μαθητριών στο σχολείο αποτελούν 
αντικείμενο συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τον/τη Σύμβουλο Σχολικής ζωής, τον 
Διευθυντή/τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων/Διδασκουσών και τον 
Συντονιστή/τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, 
λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του 
παιδιού. 
Διδάσκοντες και διδασκόμενοι έχουν δικαιώματα και υποχρεώσεις που προέρχονται από τη θέση 
που κατέχει ο καθένας στη σχολική κοινότητα.   
 

1. Ο έλεγχος των εκπαιδευτικών γίνεται από τη Διεύθυνση του σχολείου σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις και ο Δ/ντής ελέγχεται από την Προϊσταμένη της ΔΔΕ Πρέβεζας και τον 
Σύμβουλο Παιδαγωγικής Ευθύνης του σχολείου. 
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2. Οι μαθητές/τριες οφείλουν να ακολουθούν τους κανόνες που διέπουν τη σχολική ζωή, 
όπως αυτοί ορίζονται από την κείμενη νομοθεσία και τον Κανονισμό Λειτουργίας. Κάθε 
πράξη ή παράλειψη που έρχεται σε αντίθεση με αυτούς αποτελεί αντικείμενο 
παιδαγωγικού ελέγχου και αντιμετωπίζεται με παιδαγωγικά μέσα. Στις περιπτώσεις των  
μαθητών/τριών που η συμπεριφορά τους αποκλίνει από την προσήκουσα, ο 
διδάσκων/ουσα εκπαιδευτικός, ο Διευθυντής ή ο Σύλλογος Διδασκόντων προβαίνουν στη 
λήψη μέτρων, τα οποία είναι: α) προφορική παρατήρηση, β) επίπληξη, γ) αποβολή από τα 
μαθήματα μίας ημέρας, δ) αποβολή από τα μαθήματα δύο ημερών, ε) αλλαγή σχολικού 
περιβάλλοντος. Η παρατήρηση έχει σκοπό να προειδοποιήσει τον/την μαθητή/τρια ότι η 
συμπεριφορά του/της παρεκκλίνει από τα προβλεπόμενα από τον Κανονισμό Λειτουργίας 
και δεν καταχωρίζεται στο Βιβλίο Καταγραφής Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης 
Λειτουργίας, ενώ τα υπόλοιπα παιδαγωγικά μέτρα καταχωρίζονται στο Βιβλίο Καταγραφής 
Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης Λειτουργίας. Οι μαθητές/τριες που αποβάλλονται 
παραμένουν τις ημέρες της αποβολής στο σχολείο και απασχολούνται με ευθύνη του 
Διευθυντή.  
 

3. Το κάπνισμα απαγορεύεται σε όλους (εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες) σε κάθε χώρο του 
σχολείου 

 

4. Δεν επιτρέπεται η άσκηση βίας (φραστικής ή σωματικής) από μαθητές προς τους 
συμμαθητές τους. Στις μεταξύ τους σχέσεις είναι απαραίτητο να υπάρχει αμοιβαίος 
σεβασμός, αναγνώριση και ανοχή του άλλου, αλληλεγγύη. 

 

5. Οι μαθητές απαγορεύεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα εντός του σχολικού 
χώρου. Στην εξαιρετική περίπτωση που μαθητής/τρια έχει στην κατοχή του κινητό 
τηλέφωνο, υποχρεούται να το έχει εκτός λειτουργίας και μέσα στην τσάντα. Οι 
μαθητές/τριες μπορούν να χρησιμοποιούν σε περιπτώσεις ανάγκης το τηλέφωνο στο 
γραφείο του Διευθυντή.   

 

6. Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν κατά την ώρα της διδασκαλίας να έχουν θέσει εκτός 
λειτουργίας τα κινητά τους τηλέφωνα 

 

7. Η εμφάνιση των μαθητών στο σχολικό χώρο πρέπει να είναι κόσμια και ευπρεπής. 
 

8. Δεν επιτρέπεται οι μαθητές/τριες να αφήνουν τα βιβλία τους στο σχολείο μετά το πέρας 
του διδακτικού ωραρίου (7η ώρα). 

 

9. Δεν επιτρέπεται σε κανένα/μία να παραγγέλνει φαγώσιμα, καφέδες και άλλα είδη 
διατροφής από καταστήματα εκτός του σχολείου. 
 

Γενικότερα, όλες οι αποκλίσεις των μαθητών/τριών από τους κανόνες του σχολείου, από τον 
οφειλόμενο σεβασμό προς τους καθηγητές τους, το συμμαθητή τους, τη σχολική περιουσία, 
θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. Αυτά θα αντιμετωπίζονται από το Διευθυντή και το σύλλογο 
διδασκόντων σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική 
αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή, όμως δεν αποκλείεται 
ως παιδαγωγικό μέτρο.   
 
 Η επιείκεια χωρίς όρια νομιμοποιεί τις αποκλίσεις και καλλιεργεί την αντίληψη της ατιμωρησίας.  
  

Για όλα τα παραπτώματα και την πιθανή τιμωρία των μαθητών/τριών ενημερώνονται 
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οπωσδήποτε οι γονείς - κηδεμόνες είτε από τον υπεύθυνο καθηγητή του τμήματος, είτε από τη 
Δ/νση του σχολείου. 

Οι μαθητές/τριες του σχολείου είναι υποχρεωμένοι/ες, για οποιοδήποτε πρόβλημα, να 
απευθύνονται ιεραρχικά, πρώτα στον υπεύθυνο τμήματος εκπαιδευτικό και εφόσον αυτός/ή 
κρίνει σκόπιμο, μαζί στον Διευθυντή. Εάν επιθυμούν να απευθυνθούν στο σύλλογο των 
καθηγητών, το 5μελές συμβούλιο του τμήματος συντάσσει έγγραφο, το οποίο παραδίδει στο 
Διευθυντή, ο οποίος το εισάγει, αναλόγως του θέματος ή στο συμβούλιο τμήματος 
(διδάσκοντες/ουσες εκπαιδευτικοί στο συγκεκριμένο τμήμα) ή στο σύλλογο των διδασκόντων.   

 
Παρεμπιπτόντως να αναφερθεί ότι: 
 

 Τα όργανα των μαθητών εκλέγονται μέσα από δημοκρατικές και αδιάβλητες διαδικασίες, 
όπως ορίζει ο νόμος 
 

 Το 5μελές συμβούλιο τάξης αντιπροσωπεύει τους μαθητές του τμήματος στη διεκδίκηση 
οποιουδήποτε αιτήματος. 

 

 Για θέματα που αφορούν όλο το σχολείο οι μαθητές αντιπροσωπεύονται από το 15μελές 
συμβούλιο του σχολείου. Ο καθηγητής/τρια υπεύθυνος/η του τμήματος και των μαθητικών 
κοινοτήτων ορίζεται από το σύλλογο διδασκόντων και έχει μόνο συμβουλευτικό ρόλο.   

 

VIIΙ. Παιδαγωγικός έλεγχος 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος είναι ένας σημαντικός παράγοντας της διαδικασίας 

αντιμετώπισης της παραβατικότητας στον σχολικό χώρο. Τα χαρακτηριστικά του θετικού και 

υγιούς σχολικού κλίματος είναι τα ακόλουθα: 

 

 προαγωγή ατμόσφαιρας αμοιβαίου σεβασμού, ενθάρρυνσης και υποστήριξης 
 

 Καθολική απαγόρευση της βίας 

 

 δημιουργία προστατευτικού περιβάλλοντος που να αποτρέπει τον εκφοβισμό 

 

 καλλιέργεια του σεβασμού της διαφορετικότητας 

 

 προώθηση της συνεργατικής μάθησης 

 

 σύνδεση του Σχολείου με την οικογενειακή ζωή 

 

 προαγωγή της ισότητας και της συμμετοχής όλων. 

Αρκετές όμως είναι οι περιπτώσεις που οι μαθητές/ριες προβαίνουν σε μη αποδεκτές 

συμπεριφορές σε σχέση με τον κανονισμό λειτουργίας. Τα θέματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς 

των μαθητών/ριών στο Σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με 

τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, τον/τη Σύμβουλο Σχολικής ζωής, τον/τη Διευθυντή/ρια της 

σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών και τον/τη Συντονιστή/ρια Εκπαιδευτικού 

Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε 

κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του 
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σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 

επιτρέπονται. 

Το Σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές/ριες να 

συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη 

των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της 

μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με την ιδιότητά του και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού 

κανονισμού του Σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της 

ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των μαθητών/ριών στο Σχολείο αντιμετωπίζονται. με 

βάση την κείμενη νομοθεσία. 

 

IX. Σχολικές Δραστηριότητες 
Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά δραστηριοτήτων, εντός και εκτός Σχολείου που στόχο έχουν τη 

σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, και γι’ αυτό στην αρχή του σχολικού έτους γίνεται ο 
σχεδιασμός και ο προγραμματισμός των σχολικών δραστηριοτήτων. Μέσα από αυτές τις 
δραστηριότητες οι μαθητές/τριες εμπλουτίζουν τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις, τις συνδέουν με 
την καθημερινή ζωή, αποκτούν δεξιότητες ζωής, ευαισθητοποιούνται σε διάφορα κοινωνικά 
θέματα, διευρύνουν τους ορίζοντες τους και κάνουν πράξη όλα όσα μαθαίνουν στα 
Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων. Το Σχολείο επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των 
γονέων/κηδεμόνων και τη συμμετοχή όλων των μαθητών/ριών στις επετειακές, μορφωτικές, 
πολιτιστικές, αθλητικές εκδηλώσεις. 

Οι σχολικές εκδρομές είναι η οργανωμένη από το σχολείο ομαδική μετάβαση σε τόπους που 
βρίσκονται σε μικρή ή μεγάλη απόσταση από τη σχολική μονάδα, με χαρακτήρα 
κοινωνικοποιητικό, ψυχαγωγικό, παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό. 
Οι σχολικές εκδρομές εγκρίνονται από τους Συλλόγους των Διδασκόντων ή/και από τη Διεύθυνση 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, κατά περίπτωση και κατά τα προβλεπόμενα από 
την εκπαιδευτική νομοθεσία. Διακρίνονται σε: 

 Διδακτικές επισκέψεις, 
 Εκπαιδευτικές εκδρομές 

Οι μαθητές/τριες συνοδεύονται από τον προβλεπόμενο αριθμό εκπαιδευτικών, οι οποίοι είναι 
εξουσιοδοτημένοι από τους γονείς να ενεργούν για λογαριασμό τους. Ο χώρος, ο χρόνος και τα 
μέσα μεταφοράς κατά τη διάρκεια μιας εκδρομής – επίσκεψης θεωρούνται χώρος και χρόνος 
κανονικής (καθημερινής) λειτουργίας του σχολείου και διέπονται από τους ίδιους Νόμους, 
Κανονισμούς και Αποφάσεις. Στην περίπτωση που για την πραγματοποίηση της εκδρομής 
απαιτείται χρήση μεταφορικού μέσου, πρέπει να υπάρχει κατατεθειμένη υπεύθυνη δήλωση με τη 
σύμφωνη γνώμη του γονέα του μαθητή/τριας. Ο Σύλλογος Διδασκόντων διατηρεί το δικαίωμα να 
αποκλείσει όποιον μαθητή/τρια κρίνει ότι θέτει σε δοκιμασία την επιτυχημένη έκβαση της 
εκδρομής – επίσκεψης. 

 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες:  
1. Τηρούν σχολαστικά το πρόγραμμα της εκδρομής και συμπεριφέρονται υποδειγματικά, ώστε 
να επιτευχθούν με τον καλύτερο τρόπο η ασφαλής μετακίνηση, η διαμονή και η ψυχαγωγία, 
καθώς και οι εκπαιδευτικοί στόχοι της εκπαιδευτικής εκδρομής. 
2. Υπακούουν στις οδηγίες και στις εντολές του αρχηγού της εκδρομής κα των συνοδών 
καθηγητών. 
3. Επιδεικνύουν πνεύμα ομαδικότητας, παρακολουθούν με προσοχή τις ξεναγήσεις στους 
αρχαιολογικούς χώρους ή τα μουσεία και είναι κόσμιοι κατά τη διάρκεια των ξεναγήσεων. 
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4. Αποφεύγουν οτιδήποτε μπορεί να εκθέσει σε κίνδυνο τη ζωή ή τη σωματική ακεραιότητα των 
ιδίων ή των συμμαθητών τους, καθώς πράξεις που προσβάλλουν το δημόσιο αίσθημα, το 
Σχολείο και τους συνοδούς καθηγητές, αλλά και την αξιοπρέπεια των ίδιων ως προσωπικοτήτων. 
Ειδικότερα,  απαγορεύεται αυστηρά: 
η χρήση οινοπνευματωδών ποτών  
η ενοικίαση και η χρήση οιουδήποτε παντός τροχοφόρου και πλωτού μέσου 
το κολύμπι σε θάλασσα ή πισίνα και το θαλάσσιο σκι 
η απομάκρυνση από το χώρο του ξενοδοχείου ή της επίσκεψης χωρίς την άδεια του αρχηγού της 
εκδρομής ή των συνοδών καθηγητών 
οι διαπληκτισμοί και οι συγκρούσεις με συμμαθητές τους ή μαθητές άλλων σχολείων 
η αδικαιολόγητη καθυστέρηση στις ώρες συγκέντρωσης  
Σε περίπτωση παράβασης των παραπάνω, ο αρχηγός της εκδρομής θα ενημερώσει τηλεφωνικώς 
τον κηδεμόνα του μαθητή ή της μαθήτριας, ο οποίος μπορεί να υποχρεωθεί να αναλάβει όλα τα 
έξοδα και τις διαδικασίες επιστροφής του παιδιού του στο σπίτι. 

 
Οι  κηδεμόνες των μαθητών:   

1. Αναλαμβάνουν την υποχρέωση να ενημερώσουν τα παιδιά τους για τα παραπάνω. 
2. Εάν τα παιδιά τους που πάσχουν από κάποια μακροχρόνια ασθένεια, η οποία να χρειάζεται 
φαρμακευτική αγωγή (π.χ. άσθμα, αλλεργία, καρδιακό νόσημα) οφείλουν να ενημερώσουν τους 
συνοδούς καθηγητές για το πρόβλημα, τη φαρμακευτική αγωγή που χρειάζεται να 
ακολουθήσουν και, βεβαίως, θα τα έχουν εφοδιάσει με τα απαραίτητα φάρμακα.  

 

  4.  Επικοινωνία  και Συνεργασία  Γονέων/Κηδεμόνων -Σχολείου   
 

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίματος που 

δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες 

των μαθητών/ριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο ενισχύεται 

από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

Οι γονείς/κηδεμόνες είναι σημαντικό να συνεργάζονται στενά με το Σχολείο, προκειμένου να 

παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους σε τακτική βάση, συμμετέχοντας 

στις ενημερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται από το Σχολείο. Θεωρείται αυτονόητη η στενή 

συνεργασία και επικοινωνία των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς και τον/τη 

Διευθυντή/ρια του Σχολείου στην επίλυση ζητημάτων που τυχόν προκύψουν. 

Η ενημέρωση των γονέων σχετικά με την πρόοδο των παιδιών τους μπορεί να γίνεται είτε 
τηλεφωνικά σε προκαθορισμένες ώρες που αναρτώνται στην ιστοσελίδα του σχολείου, ανάλογα 
με το ωρολόγιο πρόγραμμα, στο τηλέφωνο 2682031421 είτε σε προγραμματισμένες δια ζώσης 
συναντήσεις των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς του Σχολείου. 

Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/τριών ευθύνονται εξολοκλήρου 
οι κηδεμόνες τους. Ο κηδεμόνας κάθε μαθητή/τριας που απουσίασε από το σχολείο, οφείλει να 
γνωστοποιεί στο σχολείο τους λόγους της απουσίας άμεσα με έναν από τους τρόπους 
επικοινωνίας που έχει δηλώσει στο σχολείο κατά την εγγραφή του παιδιού του σε αυτό.   

Ο/Η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια οφείλει να ενημερώνει τους κηδεμόνες για την απουσία 
των μαθητών/τριών και να πληροφορείται τους λόγους της απουσίας τους με κάθε πρόσφορο 
μέσο, όπως με τηλεφώνημα, με μήνυμα σταλμένο από λογαριασμό του σχολείου στο ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο  ή στο κινητό τηλέφωνο των γονέων/κηδεμόνων, ή με επιστολή. Σε περίπτωση που 
μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις συνεχόμενες ημέρες ή πραγματοποιήσει τριάντα (30) 
συνολικά απουσίες, ο/η εκπαιδευτικός που είναι υπεύθυνος/η του τμήματος επικοινωνεί άμεσα 
με τους γονείς/κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, SMS ή με 
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επιστολή), πληροφορείται τον λόγο των απουσιών και ενημερώνει τον Διευθυντή. Μετά την πρώτη 
ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων, ο/η εκπαιδευτικός τους ενημερώνει τις πρώτες πέντε (5) 
εργάσιμες ημέρες κάθε μήνα, εφόσον υπάρχει μεταβολή στον συνολικό αριθμό απουσιών. 

Όταν πραγματοποιούνται απουσίες σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος 
(συμπεριλαμβανομένης της πρώτης ή τελευταίας ώρας του), μεμονωμένες ή συνεχείς, χωρίς την 
άδεια του Διευθυντή, αναζητούνται οι λόγοι και πραγματοποιούνται ενέργειες παιδαγωγικού 
χαρακτήρα που, ενδεχομένως, κρίνονται απαραίτητες. 

Η φοίτηση χαρακτηρίζεται ως επαρκής ή ανεπαρκής με βάση το γενικό σύνολο των 
απουσιών που σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους. 
Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητών/τριών εφόσον το σύνολο των απουσιών του/της δεν 
υπερβαίνει τις εκατόν δέκα τέσσερεις (114). 

Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητή/τριας που σημείωσε πάνω από εκατόν δέκα 
τέσσερεις (114) απουσίες. Οι μαθητές/τριες των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής 
είναι υποχρεωμένοι να επαναλάβουν τη φοίτησή τους στην ίδια τάξη. 

 

II. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο 

Γονέων/Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του Σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε 

αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεμόνων βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον/τη Διευθυντή/ρια, 

τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, αλλά και με τον/την Πρόεδρο της Σχολικής 

Επιτροπής του Δήμου. 
 

 

III. Σχολικό Συμβούλιο 
 

Το Γενικό Λύκειο Λούρου έχει ως πρωταρχικό στόχο του την καλή συνεργασία μεταξύ μαθητών, 
εκπαιδευτικών και γονέων - κηδεμόνων του σχολείου. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας 
συγκροτείται το Σχολικό Συμβούλιο από το σύλλογο των διδασκόντων, τους τρεις (3) εκπροσώπους 
των μαθητικών κοινοτήτων, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του συλλόγου γονέων και 
κηδεμόνων και τον εκπρόσωπο της τοπικής αυτοδιοίκησης στη Σχολική Επιτροπή.  

Βασικό έργο του είναι: «Η εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας του σχολείου με κάθε 
πρόσφορο τρόπο,  η καθιέρωση τρόπων επικοινωνίας διδασκόντων και οικογενειών των μαθητών 
και του σχολικού περιβάλλοντος». Το Σχολικό Συμβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά τρεις (3) φορές 
το χρόνο και εκτάκτως όποτε προκύψει ανάγκη. Εντοπίζει τα προβλήματα και τις ιδιαίτερες 
ανάγκες που αντιμετωπίζει το σχολείο, προτείνει λύσεις και αναπτύσσει πρωτοβουλίες για την 
επίλυση θεμάτων.   
 

IV. Η σημασία της σύμπραξης όλων 

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συμπεριληπτικό και δημοκρατικό Σχολείο έχει ανάγκη από τη 

σύμπραξη όλων − μαθητών/ριών, εκπαιδευτικών, Διευθυντή/ριας, Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης −, για να επιτύχει στην αποστολή του. 

Βασικός κανόνας για τη σωστή συνεργασία όλων των φορέων είναι ο σεβασμός της 
προσωπικότητας, της ελευθερίας της γνώμης, η ευπρέπεια στη συμπεριφορά, ο σεβασμός των 
κανόνων λειτουργίας του σχολείου και του σχολικού χώρου. 
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  5:  Πολιτική του Σχολείου  για την  προστασία  από  πιθανούς κινδύνους   
 

Ι .Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Ο Διευθυντής του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία με τον Σύλλογο 

Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που 

προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. 

Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένας μαθητής  δεν αποχωρεί από το Σχολείο μόνος 
του. Οι μαθητές παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους. Όσον αφορά την προστασία από 
σεισμούς και φυσικά φαινόμενα, επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών 
για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου του Σχολείου, με την υλοποίηση ασκήσεων 
ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης, ο Διευθυντής ενημερώνει τους/τις 
μαθητές/τριες, καθώς και τους γονείς/κηδεμόνες, για τους βασικούς κανόνες και τρόπους 
αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.  

Τέλος,  σε  καταστάσεις  πανδημίας  ή  ακραίων-επικίνδυνων  φαινομένων  οι  εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν 

ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, 

Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας 

και την ασφάλεια των μελών της.  
 
 

II. Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης ως χώρος συγκέντρωσης μαθητών/τριων και εκπαιδευτικών 
ορίζεται ο αύλειος χώρος του σχολείου. 

 

 
III. Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε  περίπτωση  έκτακτης  ανάγκης,  για  την  ασφάλεια  των  παιδιών  έχει  καταρτιστεί  

σχέδιο διαφυγής και προς τούτο πραγματοποιούνται τακτικά ασκήσεις ετοιμότητας. 

Ενδεικτικό σχέδιο: 
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  6:  Εσωτερικός Κανονισμός  Λειτουργίας - Διαδικασίες  διασφάλισης  της  
εφαρμογής  του   

 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρηση του από τους/τις μαθητές/ριες, τους 

εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό 

ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση 

της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο 

να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται 
κατά περίπτωση από τον Διευθυντή και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σύμφωνα με 
τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα 
συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Ο κανονισμός κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών προς 

ενημέρωσή τους. 

 

 

                                                                                                         Λούρος,   23/10/2023 
 

 

                                                                                                      Ο Διευθυντής 

 

 

     Λάμπρου Κων/νος 
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Πηγές 

 Ν. 4692/2020, «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 111/Α/12-6-2020) 

 Ν.   1566/1985   (ΦΕΚ   167/Α/30-9-1985) 

 Αριθμ. 79942/ΓΔ4/31-5-2019 «Εγγραφές, μετεγγραφές, φοίτηση και θέματα οργάνωσης 

της σχολικής ζωής στα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης» (ΦΕΚ 2005/Β/31-5-

2019) 

 Φ.353.1/324/105657/Δ1/16-10-2002       (ΦΕΚ       1340/Β/16-10-2002) 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

Εγκρίνεται 

Ο/ΗΣυντονιστής/ρια Εκπαιδευτικού Έργου 

(οποίος έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 

Σχολείου) 
 
 

 
………………………………………………………… 

Ημερομηνία: …………………………………………………. 

Ο/Η Διευθυντής/ρια Εκπαίδευσης. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

………………………………………………………… 

Ημερομηνία: …………………………………………………. 
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